

江门超1500名返乡医学生寒假助力疫情防控 青春“志愿红”基层守护“健康绿”

寒假以来,在江门市教育局和各县(市、区)教育局的统筹安排下,江门超1500名返乡的医学类专业大学生(简称“医学生”),弘扬志愿精神,主动担负起使命,积极助力基层疫情防控工作。

在核酸检测点、社区卫生院、社区中心等基层一线,一张张还稚嫩的脸庞没有丝毫畏惧和迟疑,他们总是神情坚定地说:“我是医学生,疫情防控岂能少了我?”在实践中,他们越发成熟,以一抹“志愿红”守护“健康绿”,践行了新时代大学生的青春使命与责任担当。

文/图 江门日报记者 吕中言



返乡医学生在基层一线助力抗疫。

发挥专业优势 书写别样青春

在所有参与志愿服务的学生中,大家都抱着同一个想法:作为医学生,这时候不冲在一线,更待何时?在志愿服务中,他们时时刻刻都需要绷紧“一根弦”,承担具有一定强度的工作。

2022年12月26日,得知家附近的江海正南社区需要医学生志愿者,毕业于江门一中、就读于广东医科大学法医学专业的大一学生钟婉瑜坐不住了,她赶紧报了名,并在回到江门的第二天(2022年12月31日)一早就到社区服务中心报到。“看到家乡大批医护人员面对不同困难仍坚守岗位,各行各业一大批志愿者相继奔赴抗疫一线,作为医学生,我是坐立难安的,十分希望能为家乡贡献一点专业力量。”钟婉瑜坚定地说。

在正南社区服务中心,钟婉瑜主要负责

对“防疫药包”(药包内包括口罩、消毒药水、退烧药等防疫物资)进行信息配对、登记、整理,并分批发放到有需要的居民手中,同时发挥专业特长,向居民系统普及药包使用方法和注意事项。截至目前,她亲手把200多个“防疫药包”送到不同居民手中。“很多居民,尤其是老人、儿童对防疫物资的需求是十分迫切的,能把药包亲手送到他们手上,解决他们的燃眉之急,我感到很有满足感。”钟婉瑜说。

在新会中医院葵湖院区,也有不少医学生志愿者在各自岗位上发光发热。毕业于新会一中、就读于广西中医药大学中医学专业的莫瑞佩就是其中一位。身穿红色马甲的她,目前已在新冠疫苗接种区工作7天,主要负责为群众解答接种流程、医学常识

等,同时协助他们填写相关资料,她说:“在这里工作的每一天都非常充实,获得群众认可的同时,我也在和前辈们加班加点的过程中,感受到他们全力以赴的工作精神,一丝不苟的工作态度,明白医护人员身上所肩负的特殊使命,更加明确自己未来的职业方向。”接下来,我会一直坚守岗位,直到过年。”

除了身体力行投身志愿服务工作外,我市还有部分医学生发挥自己的资源优势为有需要的群众募集物资。

2022年12月底,江门众心志愿救援队广东江门中医药职业学院分队队长唐炼浩召集分队召开线上会议,号召队员积极发挥自身的资源优势,为群众募集消毒液、N95口罩、退烧药等防疫物资,将相关物资送到

求助人群手中,并在学院老师的指导下,向求助者普及用药的剂量和注意事项。会议结束后,大家纷纷行动,成功帮助50多名群众筹集药品。“那时防疫物资比较紧缺,正感到烦恼时,刚好在朋友圈看到江门众心志愿救援队广东江门中医药职业学院分队有志愿者说可以送防疫物资上门,就试着联系,没想到不到一个小时就把物资送到我家,必须为这群有爱心、正能量满满的学生点赞,感谢他们的付出!”家住蓬江区的市民陈先生说。

“过去我是被服务者,现在能体验作为志愿者去服务大家,是件很荣幸的事。我相信只要我们团结一致,众志成城,脚踏实地做好工作,就一定能够有所收获!”唐炼浩说。

鹤山市教育局通过电话联系方式,共发动超580名鹤山籍医学生参与志愿服务工作,将他们安排到各大医疗卫生单位和基层社区工作,主要负责回复群众咨询、数据汇总整理、社区网格服务等。

据统计,截至目前,全市各县(市、区)参加志愿服务的医学生人数超1500人,他们与广大医护人员、社区人员并肩作战,众志成城,共克时艰。

教育部门主动作为 召集志愿服务力量

心往一处想,劲往一处使。各路返乡的医学生能迅速、有序投入到志愿服务工作的背后,是江门市教育局主动作为、科学统筹,各县(市、区)教育局积极响应,团结一致。

2022年12月25日,江海区教育局接到市教育局推送的信息,得知该区在读的医学生共有300人(其中中海街道106人、礼乐街道85人、江南街道109人),该区第一时间组织人员逐一打电话确定目前学生是否在江海

属地,是否愿意参加属地网格化疫情防控志愿服务工作。

经筛查,符合条件并有意愿参加志愿服务的医学生共有74人(外海街道24人、礼乐街道30人、江南街道20人)。随后,江海区教育局将名单推送给相关街道,街道将对应大学生纳入基层社区网格、村卫生服务站,极大程度缓解了基层医护人员紧张的状况。

2022年12月下旬,新会区多家医疗卫生

单位就诊人数激增,众多医护人员扛下重担,日夜守护人民群众生命安全,新会区教育局获悉后,组织人员主动联系返乡的医学生,发动他们参加志愿服务工作。最终,新会区教育局共招募返乡医学生332人,顺利安排他们到新会人民医院、新会中医院等医疗卫生单位的发热门诊、普通门诊和住院部工作,主要负责录入病人台账资料、接听病房呼叫电话、协助病人填写资料、协助医生诊治病患等工作。

鹤山市教育局通过电话联系方式,共发动超580名鹤山籍医学生参与志愿服务工作,将他们安排到各大医疗卫生单位和基层社区工作,主要负责回复群众咨询、数据汇总整理、社区网格服务等。

据统计,截至目前,全市各县(市、区)参加志愿服务的医学生人数超1500人,他们与广大医护人员、社区人员并肩作战,众志成城,共克时艰。

2022年度全国少先队“三优秀”评选揭晓 我市少先队个人和集体均榜上有名

江门日报讯(记者/张翠玲)我市少先队个人和集体均上榜2022年度全国少先队“三优秀”!日前,共青团中央、教育部、全国少工委发布《关于表彰2022年度全国优秀少先队员、全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体的决定》,其中,江门市农林小学少先队员黎思诚荣获“2022年度全国优秀少先队员”称号,江门市青少年宫党支部副书记、副主任,少先队校外辅导员巢欣欣荣获“2022年全国优秀少先队辅导员”称号,江门市蓬江区丰泰小学四(1)中队荣获“2022年度全国优秀少先队集体”称号。

全国优秀少先队员、全国优秀少先队辅

导员、全国优秀少先队集体是经党中央批准,共青团中央、教育部、全国少工委授予少先队员、少先队辅导员、少先队集体的最高荣誉。本次“三优秀”评选,全国共有656名少先队员获评“全国优秀少先队员”称号,449名少先队辅导员获评“全国优秀少先队辅导员”称号,600个少先队大、中队获评“全国优秀少先队集体”称号,我市少先队个人和集体均榜上有名。

黎思诚是少先队江门市农林小学大队学习委员和五(2)中队宣传委员,曾获评“广东省新时代好少年”“广东省优秀少先队员”“广东省非遗少年体验官”等称号。在抗疫过程

中,他积极用行动致敬抗疫英雄、传播正能量,以队长身份组织班级曙光抗疫小队活动。他参与制作抗疫广播剧《一个消灭病毒的梦想》等17个作品,作品被“广东红领巾”“广东人大”公众号等平台转载,自创抗疫短视频在“守护校园防线”活动中获视频组全国第三名、广东省一等奖。

巢欣欣是江门市青少年宫党支部副书记、副主任,少先队校外辅导员。她从事共青团工作15年、少先队工作5年,通过加强少年儿童思想政治引领、辅导员队伍建设、主阵地建设等渠道,不断创新少先队工作的形式和

品牌。她担任了江门市第十四届党代会代表、共青团江门市第十七届委员会常务委员、广东省中学共青团导师团中级讲师、“灯塔工程”江门市青年讲师团成员。

丰泰小学四(1)中队此前曾先后获得广东省2020—2021年度“红领巾奖章”四星章、2020—2021年度“广东省少先队红旗中队”称号和2021—2022年度“广东省少先队红旗中队”称号。该中队设立了“人人有我,我为人人”的理念和“我自信 我出色 我努力 我成功”的班训,精心设计“中队特色园地”,并鼓励全体少先队员努力争章,全体队员均获得蓬江区“红领巾献礼建党百年”活动“向阳章”。

我市17个镇(街)接受省教育强镇复评验收 专家组实地考察141所学校和幼儿园

江门日报讯(记者/梁丹 通讯员/李月清)近日,我市蓬江区、新会区、台山市、开平市、恩平市等县(市、区)的17个镇(街)接受了今年广东省教育强镇复评验收。省教育强镇复评督导组专家共分为四个小组,在10个工作日内实地考察了中小学、幼儿园等141个单位。

每到一处,专家们均认真听取各学校的发展情况汇报,细致察看校舍校貌、校园文化建设、教育教学各功能室配置及使用情况,查阅档案资料,组织师生代表参加问卷调查,核

查有关数据。对各县(市、区)17个复评镇(街)的办学条件、教育资金投入、校园信息化建设、课后服务保障、教育均衡发展等工作进行了全面的了解和深入的抽查验收。省督导组对照《广东省教育强镇(乡、街道)督导验收方案》的各项督导验收指标体系,分别对各镇(街)近年来教育事业的发展状况进行了认真分析和讨论,形成了复评督导验收意见。

各复评县(市、区)验收工作基本完成后,

都以不同的形式召开了总结反馈会,17个复评镇政府主要负责同志分别在总结会上作了表态发言,表示将以本次复评督导验收为新起点,狠抓问题整改,认真落实专家组给出的后续发展指导建议。市教育局相关负责人分别参加各县(市、区)的总结反馈会,要求各县(市、区)及镇(街)两级政府切实履行教育职责,固底板、拉长板、补短板,不断提升办学水平。同时,加强教师队伍建设,持续优化教师结构,为江门基础教育高质量发展提供坚实

人才保障等。

据悉,我市从2007年开始第一批省教育强镇的初评工作,此后满四年进行一次复评。市教育局相关负责人表示,广东省教育强镇(街)复评督导验收是强有力的抓手,它对各相关镇(街)的教育有再诊断、再提质、再发展作用,希望每一次复评镇(街)都把本次复评工作作为一个新的起点,乘着基础教育高质量发展的东风,全力推动江门教育事业向优质均衡发展。

广东2023年三二分段专升本转段统考 2月5日启动报名

江门日报讯(记者/梁丹)2023年普通高校三二分段专升本转段报名和统一考试将与广东省2023年普通专升本报名和统一考试同期进行。近日,省教育厅发布相关招生工作安排。按规定,2020年被试点高职院校相关专业录取的学生将于2023年进入转段考核阶段,经考核合格,且达到全省统一考试录取分数线,将转入对口试点本科高校试点专业学习。

2023年转段招生考试实行网上预报名、网上审核和网上交费。网上预报名时间为2023年2月5日至12日,2023年2月16日17:00为报名交费截止时间。普通高等职业学校转段招生统一考试科目考核时间为2023年3月25日。

转段招生考核包括公共课程统一考试科目考核、基本素质考核、专业能力考核共三个部分,实行“分项考核、综合评价”。2023年起,统一考试科目考点由各地市招办(考试中心、考试院)安排。基本素质考核具体方案由试点本科高校会同对口试点高职院校制定。专业能力考核内容包括专业理论、专业技能。

普通高等学校转段招生由省招生委员会办公室根据本年度试点本科高校招生计划和考生成绩情况,分科类统一划定两门统一考试科目总分的最低录取分数线。录取时按考生报考对口专业择优录取。转段学生入学后,由试点本科高校进行专科毕业资格、思想政治、业务、健康情况复查。复查合格并注册后,即成为学校的正式学生,转入本科专业三年级学习。

我市4所学校 获评省“最美阅读空间”

江门日报讯(记者/梁丹 通讯员/李月清)近日,省教育厅公布2022年广东省中小学“最美阅读空间”名单,江门市紫茶小学、江门市新会文华小学、开平市谭宏映纪念小学、广东实验中学附属江门学校4所学校阅读空间上榜。

此次评选由省教育厅主办,旨在通过提升我省中小学阅读空间建设与管理质量,推动中小学阅读空间的规范化、标准化和品质化发展,营造书香校园的浓厚氛围。

经过地市推荐、材料初评、专家评审、网上公示等程序,全省共有85所学校获得2022年广东省中小学“最美阅读空间”。获评学校从空间之美、馆藏之美、服务之美、活动之美、师生之美五个维度,全方位展示在阅读空间建设、馆藏图书配备、借阅管理服务、阅读活动开展等方面的鲜明特色。

江门市紫茶小学刘添长图书馆于2020年6月开馆,位于北校区二期一层,建筑面积678平方米,能同时容纳200名读者进行阅读。馆内划分为4个集体阅读区及4个休闲阅读区,藏书约1.5万册;江门市新会文华小学的“立本悦读中心”分为阅读区、党员书吧、红领悦读吧、立本悦读空间四个区域,总面积1500平方米,现有藏书4.7万多册,涵盖文学、历史、科学、艺术、教育等各类图书;开平市谭宏映纪念小学读书园位于学校大门左侧,园内种满了各种花草,两旁建造了许多供孩子阅读休息的座椅。图书藏书总量7.6万册,生均达35册,可满足全校师生借阅;广东实验中学附属江门学校图书馆于2021年4月23日开馆,楼高三层,馆舍面积近7010平方米,馆藏7.3万册。运用当前国际先进的藏、借、阅、参、咨五位一体的开放式管理模式,营造了一个“人在书中,书傍人旁”的“知识超市”氛围。

成功研发“世界首例”! 江门一中毕业生 获评中山大学大学生年度人物

江门日报讯(记者/张翠玲)“成功研发世界首例‘铌酸锂薄膜相干光调制器’和世界首例‘铌酸锂薄膜偏振复用相干光调制器’!”江门一中师生、校友纷纷在朋友圈“报喜”。近日,中山大学公布了该校大学生年度人物,江门一中2013届高三(7)班毕业生徐梦明光荣上榜。

徐梦明是中山大学电子与信息工程学院微电子学与固体电子学专业2019级博士研究生。在攻读博士学位期间,一直致力于让世界看到中国的“芯”力量、“芯”风采。她成功研发了世界首例“铌酸锂薄膜相干光调制器”和世界首例“铌酸锂薄膜偏振复用相干光调制器”,成果达到国际最优水平。她曾获历鼎誉纪念奖学金,是国内首位获评的博士研究生。在读博期间,她以第一作者的身份在多家知名国际期刊上发表了6篇高质量、高影响力的SCI国际期刊论文。

在徐梦明高中班主任李慧老师的印象中,高中时期的徐梦明是一个沉静、学习认真、踏实的学生,平时不显山、不露水,对自己要求很严格。“我是高二开始担任她的班主任。她高二第一个学期期中考试就获评班级进步奖,从此之后到高三,成绩就稳定在班级前五,德育综合评价也一直都很优秀。”江门一中语文老师李慧说,“高中两年中,我对她感受最深的就是报道中所说的那种‘静气力’,是一个不多说话、有自己的目标、朝着自己的方向默默用功的学生。作为她曾经的班主任,我为她骄傲的同时,也希望她能够向着她的下一个目标进发,为国家的科学研究事业作出更大贡献。”